

南京大学—约翰斯·霍普金斯大学中美文化研究中心  
第三十二期中方课程介绍(2017年秋季)

经济学原理

安礼伟副教授

本课程是为没有经济学基础的同学开设的经济学入门课程。主要介绍经济学（包括微观经济学和宏观经济学）的基本研究视角、基本思想和基本原理。通过本课程的教学，试图达到两个目的：第一，为经济学的进一步学习奠定基础；第二，让学生掌握经济学的基本思维方式和基础知识，能够利用经济学的基本工具分析一些现实问题。

全学期除了课堂教学外，还要进行期中和期末两次闭卷考试。此外，每位学生还要撰写2篇课程小论文，字数在600—800字左右。课程分数分配如下：课程小论文每篇20分，计40分；期末考试60分；总计100分。

当代中国对外政策

蔡佳禾教授

“当代中国对外政策”课程主要研讨当前中国对外政策的基本结构和重大的调整变化。课程第一部分以历史学方法学习有关冷战时代中国的对外政策，分析这一时期中国外交政策的主要特点，为以后的学习提供历史背景。课程的第二部分探讨影响当代中国对外政策形成的政治原则与战略思想的变化，分析对中国对外政策形成与发展起重大作用的各种制度性因素，即政党、国家、军队等机制对决策中的地位，同时也将分析影响中国对外关系中的多种利益因素和社会不同层面的互动。课程的第三部研究当前中国对主要大国和周边国家的政策、中国的地区性政策以及中国参与国际治理的政策。课程将研讨中国如何平衡国际政治中的权力与合法性，如何兼顾国际秩序中的合作与改革，以及如何满足全球化与本国民族主义的要求。

人类学与中国社会

范可教授

通过运用不同学科的研究取向，本课程力图帮助同学了解中国社会与文化当中若干重要的来自文本、制度，以及传统的观念。我们还将通过对相关现象的讨论来审视与这些观念有关的经验与实践。本课程安排了13个主题，内容涵盖社会、文化、民族、宗教信仰、社会组织、“面子”与关系、城市化，乃至涉及医学人类学的一些问题。

根据上述安排，本课程将追溯近代中国各个重要时期围绕着这些专题的相关变迁，我们还将经常就“过去”（the past）如何为这些变迁提供动力与资源进行讨论。我们希望同学们通过选修门课之后，将对中国社会如何变迁，以及这些变迁如何发生有较深入的理解。

中美国际投资法比较

冯川博士

本课程的目的是（1）介绍中国和美国国际投资的数据和理论；（2）对中美两国的吸引外国投资的法律和政策进行比较，并分析其原因和效果；（3）对中美两国对外投资的法律和政策进行比较，并分析其原因和效果；（4）研究中美两国国际投资法律制度的未来发展趋势。

20世纪国际关系

葛腾飞教授

本课程旨在分析和讨论20世纪国际关系的基本进程和演变机理，旨在以一种综合性的分析视角来探讨当代国际关系的演变进程，着重了解主要大国的政策以及国际体系层面的变

化,同时适度关注国际关系演变发展中的中国因素。在教学过程中着重培养学生运用国际关系专业知识观察和分析国际问题的能力。

## 中国对外贸易法律制度

胡晓红教授、孙雯副教授

改革开放 30 多年以来,中国的外贸事业取得很大发展。正如孟德斯鸠所言:“哪里有贸易,哪里就有法律。”与此相适应,中国对外贸易法律制度发生了巨大变化,保障和促进了对外贸易的飞速发展。对外贸易离不开贸易管制,因为对外贸易活动是一种涉外经济活动,而涉外经济活动必然产生涉外经济法律关系。从总体上分析,这种涉外经济法律关系由横向和纵向关系所组成。横向关系的典型特征是“自愿、等价、有偿”,通常由属于私法范畴的法律加以调整。纵向关系则是指法律地位不同的主体在对外贸易管理活动中所形成的经济关系,具有“强制、干预、隶属”的性质,由国家或政府颁布的属于公法性质的外贸法加以规范。本课程拟通过上述两个部分不同内容的研究,使学生能够比较系统地掌握中国对外贸易法律制度的理论与实践,并通过一系列实例的研讨和专题讨论等方式让学生领会中国对外贸易管理法律制度的价值和作用。

## 中国现代化中的社会问题

华涛教授

本课程研究当前中国主要的社会问题,从社会和历史的不同角度,探讨这些社会问题出现的原因和背景,分析问题的现状,预测这些问题的前景,讨论逐步治理这些问题的对策。涉及的主要社会问题包括社会管理方式的变化、社会分层和社会公正问题、农村贫困和城镇失业问题、人口问题、城市化和流动人口问题、环境问题、犯罪和腐败问题、社会保障问题等。本课程的教师认为,当前中国的社会问题与 40 年来的改革开放及现代化的加速发展有密切关系,同时也因为改革开放和经济发展而具备了部分解决某些社会问题的条件。本课程注意安排课堂讨论,要求 2 篇读书报告,期中口试,期末要求学生自选题目完成某一社会问题的研究报告。评分标准:课堂参与 25%;读书报告 30%,期中口试 20%,期末论文 25%)

## 国际金融

华昱博士

本课程主要面向学生系统地介绍国际金融学的基本原理、政策和方法,重点考察一个和外部世界发生联系的经济是如何运作的,在开放经济中,商品和要素流动对于主要宏观经济变量的影响,以及一国如何选择宏观经济政策用以保证本国在开放条件下的就业、汇率稳定以及国际收支平衡等。教学主要内容包括外汇市场与汇率决定、国际收支分析、国际货币体系、宏观经济内外平衡、国际资本流动与金融危机等。

## 近代中国社会与文化

李恭忠副教授

本课程旨在探讨中国社会文化的一些基本特征,及其在近代时期的转变方向。课程内容包括五个部分。第一部分讨论从“天下”到“世界”的观念变化,涉及传统华夷秩序、中西方冲突、国际法传入中国、早期留美学生、基督教遭遇的抵制、落后屈辱和雪耻赶超意识,以及近代中国人分析中西文化的基本逻辑等问题。第二部分讨论从“一家之国”到“国民之国”的转变,涉及皇权制度、科举精英、基层治理、民权观念等问题。第三部分讨论“江湖”作为中国传统社会概念的内涵,涉及宗族制度、乡土社区、差序格局、移民和流民、客家人、社会竞争与排斥、大众文化、天地会、上海青帮等问题。第四部分通过扬州盐商、广州十三行行商、张謇、盛宣怀、虞洽卿、荣氏兄弟等案例,讨论近代中国财富与权力的关系。第五部分讨论知识分子的近代转变及其探寻社会发展方向的努力,涉及新式学校教育体系的建立

和发展、新文化运动的过程和目标、中等知识分子与共产主义革命，以及革命进程中的底层动员等问题。通过这些探讨，本课程有助于学生加深对当代中国社会文化现状和变迁的理解，也可以为进一步从事中国研究打下一定基础。

### 环境与自然资源管理的政策工具

刘蓓蓓副教授

本课程为中美中心“能源、资源与环境”项目的学生开设。主要讲解环境与自然资源管理政策实施的必要性和面临的挑战；介绍环境评估方法和成本-收益分析方法；讨论环境与自然资源管理政策的分类、作用范畴和政策工具的选择；并在成本-收益分析的框架下，评估主要国家典型环境政策的实施效果及效率。

### 微观经济学

刘厚俊教授

本课程是对非经济学专业学生开设的经济学专业基础课。主要是系统地介绍微观经济学的基本知识。包括市场经济的基本原理和机制、微观经济活动主体（消费者、生产者和资源拥有者）活动的基本规律及其对有限资源进行最佳选择的标准和方法、市场的四种不同模式及均衡选择的条件和过程。通过本课程的学习，不仅使学生能够掌握经济学的一般抽象思维方式，而且还可以理解学习经济学对人们生活的实际意义。全学期除了课堂教学外，还要做4次作业和进行期末闭卷考试。作业中包括1篇课程小论文，字数在1500—2000字左右。课程分数分配如下：作业占20%；课堂表现占20%；期末考试60%。

### 中国与美国：跨文化的对话

刘握宇、Joe Renouard

本课程主要探讨十九世纪以来中美两国相互接触与交流的历史，侧重于讨论不同时期两国民众对彼此的了解和感受。本课程将围绕两个基本话题展开：中国人如何看待美国与美国人？美国人又如何看待中国与中国人？

本课程的重点并非外交与政治。我们将依据移民、传教士、学者、商人、游客、学生及其他各类人物的记述，探讨中美之间社会与文化方面的交流，从而帮助学生更好地理解中美外交关系发展变化的历史背景。

本课程尝试以中英文进行双语教学，学生需同时具备较好的中文与英文听说读写的能力。一般每周一以英文为主，主要讨论美国人如何看待和理解中国与中国人，周三则以中文为主，主要讨论中国人对美国和美国人的看法与感受。

历史上中美两国民众时常对彼此抱有许多偏见与误解。今天看来，这些偏见与误解有些令人可笑，有些则令人深感困惑甚至不悦。通过探讨这些偏见与误解产生的原因与过程，我们将更深刻地理解“东方主义”、殖民主义、帝国主义、种族主义、民族主义等不同观念对中美两国民众的心态所产生的复杂而深远的影响。

### 中国政府与政治

祁玲玲副教授

本课程主要以当代中国为研究对象，主要运用政治学的框架，围绕民主政治在中国的主题展开，分析当下中国政治运行的基本特征，探究当前中国政治发展状况的成因，力求对变动中的中国政治作出较为客观的评价，形成对于中国政治运行机制的理性分析的态度，藉此展望未来中国政治发展的走向。课程基本采取研讨课（Seminar）的形式，主要采取课堂讨论，课题报告，结合老师课堂讲授，考试，以及论文的方式。每堂课前，**请务必完成教学计划上所列的阅读材料**（根据课程讨论情况有可能微调）。

## 当代国际政治

石斌教授

通过文献阅读和课堂讨论等方式：（1）了解国际关系的基础理论，包括主要思想传统与理论流派，不同的研究途径与研究方法；（2）联系具体案例，探讨国际安全（IS）与国际政治经济（IPE）两个重要领域的基本概念、核心问题与主要思想观点；（3）进而探究国际关系中的文化因素以及全球化与多元文化背景下的国际伦理问题；（4）最后讨论中国人的世界政治观与外交理念，了解当代中国的外交政策与对外关系。

本课程为综合性基础课，旨在提供一个当代国际政治的分析框架和研究议程，为进一步学习相关专业课程打下基础。

## 国际政治经济学

舒建中副教授

本课程以国际制度作为分析工具，讨论国际政治经济学的理论与实践。首先，本课程将简要介绍国际政治经济学的主要流派及其理论观点，以及国际制度理论，以期勾勒国际政治经济学的学理框架和研究路径，界定国际政治经济学的研究范畴。在此基础上，本课程着重对多边贸易制度、国际货币金融制度、国际海运制度、国际民用航空制度、国际能源制度等专题领域逐一展开研究和讨论，力图通过分析国际政治经济关系特定领域及其制度规则的发展历程，以期阐述国际政治经济学的基本原理及其研究方法，进而帮助学生了解国际政治经济学的主要研究议程，展示中外学术界的基本观点以及最新的学术研究成果。

## 金融学基础

王长江教授

本课程主要面向学生介绍金融与金融投资的基本理论与方法，重点分析金融学基本理论、金融市场及其交易规则、公司金融学基础理论如财务报表分析、资本结构、股利政策、投资决策等、公司 IPO 等融资决策理论与实践等，以便让学生对微观金融以及金融投资的理论和方法能全面的了解，掌握运用金融理论指导实践的基本知识。

课程考核：除课堂听课外，平时有 4 次作业或演讲、期中、期末两次考试（开卷）。其中课程分数比例是：平时上课 30%、作业或演讲 20%、期中考试（开卷）20%、期末考试（开卷）30%。

## 水资源与水环境

王志坚副教授

本课程旨在介绍当前水资源危机与水环境面临的主要问题，分析和讨论国际水资源危机的形成原因，在掌握国际水资源与环境基础知识上提高学生水资源冲突协调能力。

课程 6 个不同的专题，分别是水资源方面三个：水危机、水与粮食安全、国际水政治与法律；水环境方面三个：水污染、水枯竭、洪水问题。

学生基于对国际组织相关报告和国际学者文献阅读，可以了解水资源开发、水环境保护领域的不同立场与观点持有者与所在国、社会制度、发展阶段，甚至个人职业、学科有着相当的联系。教师和学生通过讲授与讨论、口头报告、模拟水谈判等环节，对水资源与水环境有一个基本的认识并思考国际水谈判的起点。本课程涉及水文水资源、国际关系、国际法等学科的基本知识，具有鲜明的跨学科特点。

## 中国的发展与环境

张海燕副教授

本课程在介绍环境管理学基本理论和方法体系以及中国环境监管体系和环境管理制度基础上，以专题的形式介绍并分析了目前中国发展与所伴随的环境问题。专题从区域环境问题、城镇化的影响、能源与环境、环境健康、污染转移、公众参与、可持续消费和应对全球气候变化这八个方面深入探讨了中国所面临的环境问题、产生原因及所采取的对策。通过本课程的学习，不仅使学生能够深入了解中国发展中所伴随的环境问题，而且还可以把环境管理学和公共政策分析的思维运用到日常生活所经历的环境事件中，并思考可以用哪些环境管理手段去解决这些问题。

## 国际法

张华副教授

课程教学围绕国际法的核心知识展开，包括：国际法与中国、国际法的基础、国际法的渊源、条约法、国际法上的国家、国家管辖与豁免、国际法律责任、领土法、海洋法、国际争端解决、国际法上的使用武力问题、国际组织法、国际法的发展趋势。在阐述具体国际法命题的同时，兼述中国相关的法律、立场和实践。在教学过程中，将组织学生讨论当前中国外交和国际关系中的若干重大国际法命题，例如：《中美联合公报》的法律属性、中日东海争端，“马航 17 事件”中的国际法律责任、南海争端与美国航行自由行动、中菲南海争端，反恐战争中的使用武力问题。

## 中国宪法

赵娟教授

本课程以中国现行宪法规范、其他相关法律规范以及典型宪法事例为基础，讲授中国宪法的效力与原则、国家权力的结构与组织、公民基本权利的分类与保障等内容。通过本课程的讲授，使得学生能够掌握中国宪法的基本原理；熟悉中国宪法与宪政的发展历程；理解中国宪法的具体规范；形成分析和探讨中国宪政进程中出现的具体问题的能力。

## 国际贸易理论与政策

赵曙东教授

本课程是对非经济学专业学生开设的国际经济方向课程。本课程的内容可以分为四个部分。首先介绍古典、新古典国际贸易理论以及新贸易理论；其次介绍国际贸易关税壁垒和非关税壁垒；第三介绍要素的国际要素流动理论和效应；最后介绍区域经济体一体化的理论和发展。通过本课程的学习，学生能够掌握国际贸易的基本理论和政策分析方法，理解在投资贸易一体化背景下国际贸易的新发展。考试形式：课堂表现（10%）、期中闭卷考试（30%）、闭卷考试（60%）

## 中国经济和商业法

周长征副教授

本课程主要研究中国主要的经济和商事法律制度，包括公司法、金融法、财税法、竞争法与宏观调控法等。课程采用专题的形式，全面系统地介绍上述经济和商业法律制度的原理与实务，目的是让学生能够全面掌握中国经济与商业法基本制度和实际运行情况，并且了解上述领域中的热点问题与发展方向，从而为毕业后从事相关工作打下基础。